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Roma, 17 maggio 2012










A tutti i Responsabili delle Associazioni, Movimenti e Aggregazioni Laicali
Membri della CNAL
LORO SEDI
Caro amico, cara amica,
Ti scrivo con gioia grata e affettuoso ricordo. É per me un grande onore parteciparTi l’invito a presenziare alla Udienza speciale che il Sommo Pontefice Benedetto XVI concede al Rinnovamento nello Spirito in occasione del 40° anniversario della nascita del Movimento in Italia.


Il gesto si svolgerà in Piazza S. Pietro, la mattina di sabato 26 maggio p.v., vigilia di Pentecoste, e sarà preceduto da una Concelebrazione Eucaristica presieduta dal Presidente della Conferenza Episcopale Italiana, l’Arcivescovo di Genova Card. Angelo Bagnasco.


Attendiamo oltre 25.000 fratelli e sorelle, ma non vorremmo che Tu mancassi!


È nostro desiderio ringraziare “insieme” lo Spirito Santo per la crescita e la maturazione ecclesiale e sociale del Rinnovamento nello Spirito, nonché offrire al Santo Padre le “primizie” di questo nostro cammino.


In questi anni abbiamo esperimentato il dono dell’amicizia e della collaborazione sincera; ci siamo sostenuti e abbiamo cercato di mostrare il volto lieto e operoso di una laicità cristiana che nel Vangelo trova ispirazione, forza e destino. E soprattutto abbiamo provato ad amare e a fare amare la Chiesa e a rendere questo nostro mondo più aperto alla speranza che non delude.

Spero tanto che Tu possa regalarci il dono di essere presente, anche in compagnia dei Tuoi, a questo storico evento che la Provvidenza ci concederà di vivere!


Ti prego di volere riscontrare questa mia per ragioni organizzative richieste dal Protocollo della Casa Pontificia. Per confermare la Tua presenza i recapiti sono i seguenti: Tel. 06 2310408 – Fax 06 2310409 – Cell. 335 6398864 – Email  rns@rns-italia.it.  
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Grazie di cuore, per la considerazione che vorrai riservare a questo fraterno invito. Nella speranza di rivederTi e salutarTi personalmente, l’occasione mi è gradita per confermarni Tuo con sensi di sincera stima

Salvatore Martinez

        Presidente 

