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14 maggio 2017 - 25 novembre 2017


Comitato Direttivo CNAL
La composizione del Comitato Direttivo CNAL è così modificata: a fine settembre Luca Pezzi, membro del Comitato Direttivo nominato dalla Presidenza della Conferenza Episcopale Italiana tra i Responsabili nazionali delle aggregazioni laicali che fanno parte della CNAL (Comunione e Liberazione) è stato sostituito da Michele Borghi; nel medesimo periodo Giovanni Scanagatta, uno dei sette membri del Comitato Direttivo eletto dall’Assemblea, si è dimesso a seguito del cambio nella guida nazionale dell’UCID che non ha ancora comunicato il nuovo nome, quindi la Presidenza CEI è in attesa di poter ratificare la nomina del sostituito.

Attività del Comitato Direttivo 
Si è riunito il 10 giugno, il 28 settembre e il 3 novembre 2017.

Statuto CNAL
Il Comitato Direttivo CNAL ripetutamente ha riflettuto sulla necessità di integrare lo Statuto e il Regolamento CNAL, in vista anche delle scadenze elettive del 2019, constatate alcune difficoltà sperimentate. 
In accordo con il direttore dell’Ufficio Nazionale per i Problemi giuridici della CEI, Mons Giuseppe Baturi, è stato avviato l’iter per alcune modifiche che non sono sostanziali, non stravolgono il testo dello Statuto. Nel corso dell’assemblea CNAL dello scorso 13 maggio c’è stato un partecipato confronto sugli aggiustamenti del testo, in seguito al quale il Comitato Direttivo ha preso in esame i suggerimenti. Nello scorso ottobre il nuovo testo è stato inviato a tutte le aggregazioni della CNAL che hanno potuto prenderlo in esame ed esprimere il loro parere entro il 31 ottobre. 
La versione che votiamo oggi è stata rivista  da Mons Baturi; verrà presentata alla Commissione Episcopale per i Problemi giuridici e alla Commissione Episcopale per il Laicato, quindi al Consiglio Permanente. Si prevede che l’iter si concluda entro la primavera 2018, ad un anno dalla scadenza dell’attuale Comitato Direttivo CNAL, per la cui elezione si procederà facendo riferimento alle nuove indicazioni. 

Commissione Episcopale per il Laicato
Alla riunione di Comitato Direttivo dello scorso 28 settembre, ha partecipato anche il Presidente della Commissione Episcopale per il Laicato, S.E. Mons. Vito Angiuli, che ha relazionato sul cammino della Commissione Episcopale per il Laicato. Al prossimo incontro di quest’ultima, in calendario il 22 gennaio 2018 parteciperà la segretaria CNAL.

Contatti con le Consulte Regionali e Diocesane
Nei limiti delle possibilità particolare cura è stata dedicata ai contatti con le Consulte Regionali e Diocesane e al continuo aggiornamento dell’indirizzario. Ancora una volta ribadiamo l’importanza di segnalare ogni variazione di indirizzo e i contatti delle consulte in fase di costituzione o appena avviate all’indirizzo: cnal@chiesacattolica.it. 

Sito (www.cnal.it)
Il sito è frequentemente aggiornato, grazie al puntuale e prezioso lavoro della signora Eliana Ariola. 
Ringraziamo quanti (pochi!) contribuiscono segnalando quelle notizie che possono essere di interesse comune. Il sito rappresenta un’ulteriore occasione per diffondere le informazioni riguardanti Aggregazioni e Consulte Regionali e Diocesane ed è anche uno strumento per costruire un’efficace rete di comunicazione.

News letter
A tutte le Aggregazioni aderenti alla CNAL, alle Consulte Regionali e Diocesane di cui abbiamo l’indirizzo mail, nonché ai membri della Commissione Episcopale per il Laicato e ai Vescovi delegati per il laicato nelle regioni ecclesiastiche, viene inviata la news letter che esce quando possibile. Questo servizio risulta piuttosto faticoso perché, nonostante i riscontri positivi in particolarmente dalle Consulte Regionali e Diocesane, non è curato da una piccola redazione, ma direttamente dalla segretaria generale CNAL, alla continua caccia di segnalazioni, iniziative che possono essere di interesse comune. 
Sollecitiamo ancora una volta l’utilizzo di questo strumento che può contribuire a favorire un’efficace comunicazione e la crescita nella comunione tra le aggregazioni. 

Partecipazione alla 48ᵃ Settimana Sociale dei Cattolici (Cagliari, 26 - 29 ottobre 2017)
Il Comitato Direttivo CNAL ha curato grazie all’apporto di 15 Aggregazioni e 2 Consulte diocesane un contributo inviato al Comitato Scientifico delle Settimane Sociali.
[bookmark: _GoBack]Lo stesso è stato pubblicato sul sito http://www.settimanesociali.it/cnal-il-contributo-alla-48a-settimana-sociale. 
La CNAL è stata rappresentata da Maria Rosa Biggi, Maddalena Pievaioli, Gianfranco Tonnarini e Michele Panjotti.

Riordino e catalogazione dell’Archivio CNAL
L’Archivio della CNAL (1950-2002) si trova presso l’Isacem - Istituto per la storia dell’Azione cattolica e del movimento cattolico in Italia Paolo VI, tramite un’apposita convenzione di deposito. Il progetto di riordino e catalogazione si è sviluppato dal 2015 al 2017, in due momenti successivi, finanziati dalla Conferenza Episcopale Italiana su diretto interessamento della CNAL.
È in corso la richiesta di contributo per il riordino, depolveratura, condizionatura e la schedatura - effettuata con l’ausilio di un software di descrizione archivistica - di un’ulteriore sezione dell’archivio, che copre la parte della produzione documentaria della CNAL degli ultimi trenta anni, cioè dal 2002 al 2017.
Il Comitato Direttivo intende presentare l’archivio CNAL nell’ambito di un convegno-seminario dedicato al tema del laicato e ne sta definendo il programma. L’archivio ha un alto valore storico in quanto vi si trova la documentazione riguardante la storia di quest’organismo fin dai primi anni, nonché quanto relativo ai rapporti con le Aggregazioni aderenti, con la Chiesa italiana, con gli organismi internazionali.   

Rappresentanti CNAL presso 
Consiglio Nazionale Caritas: Sabrina Maiolo, Michele Panajotti, Marco Sposito, Anna Serena Velona Grechi. 
Missio: Mario Berti.
Consulta Nazionale dell’Ufficio Nazionale per la pastorale delle Vocazioni: Pina Masciavè e Claudia Benedetti. 

Attività della Segreteria Generale - partecipazioni 
· Incontro in occasione del 50esimo di Rinnovamento nello Spirito (Roma, 3 giugno)
· Messaggio al campo degli Adulti di Azione Cattolica della diocesi di Albenga - Imperia (15 agosto 17)
· Seminario promosso dall’Ufficio Nazionale della CEI per la pastorale della Famiglia su “I frutti dell’Amoris Laetitia nella pastorale familiare in Italia” (Roma, 23 settembre ‘17)
· Seminario Nazionale del MASCI su “I cambiamenti in atto: timori e opportunità” (Roma, 11 novembre ‘17)
· Anteprima nazionale del documentario L’Azione Cattolica: una storia che continua prodotto da Rai Storia (Roma, 17 novembre)
· In rappresentanza della Segretaria Generale, Patrizia Bertoncello ha partecipato alla presentazione del libro di Julián Carrón Dov’è Dio? La fede cristiana al tempo della grande incertezza (Roma, 9 novembre ’17) 
N.B. 
- Per motivi di salute non ha potuto partecipare al seminario di studio di Retinopera: "Passione per il presente e per il futuro. La formazione dei giovani alla politica come contributo per una società nuova" tenutosi 19 ottobre ’17 a Roma.
- Non ha potuto partecipare alla 48° Settimana Sociale dei Cattolici (Cagliari, 26 - 29 ottobre 2017), in quanto il 27 novembre è stata invitata dalla diocesi di Nardò Gallipoli a tenere una relazione ai catechisti e consigli pastorali parrocchiali e negli stessi giorni è stata a Firenze per un importante impegno di lavoro. 

Orario di segreteria
Per ogni eventuale informazione e richiesta è a disposizione la signora Eliana Ariola, che collabora all’ufficio di segreteria CNAL. Al momento indichiamo il seguente orario: venerdì dalle ore 12 alle ore 13.30. Risponde al “solito” numero di telefono 06/455.399.40, e-mail: cnal@chiesacattolica.it
Vi preghiamo, nei limiti del possibile, di comunicare via mail, in modo che si possa garantire una risposta scritta e se necessario, vi telefoniamo. 

Prossima Assemblea CNAL 2017
Ricordiamo la data della prossima assemblea CNAL in calendario sabato 26 maggio 2018 mattina con orario dalle 8.30 alle 13.30. 
Sarà preceduta venerdì 25 maggio 2018 pomeriggio da un convegno-seminario sul tema del laicato in occasione della presentazione del riordino dell’archivio CNAL

Paola Dal Toso
Segretaria generale 
unitamente al Comitato Direttivo
della Consulta Nazionale delle Aggregazioni Laicali
